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Zprávy o výzkumech za rok 2012: Neolit

HOLEŠOV (K. Ú. ŽOPY, OKR. KROMĚŘÍŽ)
„Hrabí“. MMK. Sídliště. Záchranný výzkum.

Během archeologického dohledu při stavbě JV ob-
chvatu Holešova byly zaznamenány zemní práce při 
rozšiřování cihelny v trati „Hrabí“, která se nachází na 
mírném svahu zvolna klesajícím od masivu Hostýnských 
vrchů (součástí vsetínsko – hostýnských Beskyd náleže-
jící do skupiny západních Karpat) západním směrem. Je-
likož se jedná o významnou archeologickou lokalitu zná-
mou již z minulých let (Peck 1985, 67; Červinka 1902, 
83; Pavelčík 1955, 8-14, Pavelčík 1957, 14-15; Tichý 
1958, 18-19; Kohoutek 1997, Kolbinger 2012), byla zde 
provedena prospekce, při které byly v doposud neodtěže-
ném terénu zachyceny archeologické objekty. Na základě 
této skutečnosti byla s investorem (Zlínské cihelny, s.r.o.) 
uzavřena smlouva o dílo a započal vlastní záchranný ar-
cheologický výzkum (plochu výzkumu lze lokalizovat na 
mapě ZM ČR 1:10 000, list 25-31-04, koordináty 472/17, 
471/27, 472/28, 473/17 od Z/J s. č.). Část plochy byla 
směrem od západu již odtěžena, na zbylém pásu o šíř-
ce cca 10 m byl terén s archeologickými objekty ujež-
děn četným provozem stavební mechanizace. Po očištění 
objektů byly tyto postupně exkavovány, práce však byly 
značně ztíženy kvůli notně uježděné a vyprahlé zemině. 

Na ploše se podařilo zachytit celkem 11 objektů, kte-
ré lze datovat podle materiálu do období kultury s mo-
ravskou malovanou keramikou (MMK). Inventář nálezů 
není nijak zvlášť bohatý, podařilo se získat pouze zlomky 
z hrubozrnných nádob, které byly zdobené plastickou vý-
zdobou (výčnělky), v jednom případě bylo nalezeno ro-
haté ucho nádoby a střep pocházející z nádoby na nožce. 
Během výzkumu byla také získána kolekce štípané indu-
strie (ŠI), většinou se však jedná o zlomky čepelek bez 
dalšího relevantního určení. Zajímavostí je nález kera-
mického zlomku (výdutě), na němž se dochovaly zbytky 
výzdoby provedené červeným nátěrem. Tento druh vý-
zdoby není u kultury MMK ničím neobvyklým, vlastně je 
typickým výzdobným prvkem této kultury, v oblasti jiho-

východní Moravy však malovanou výzdobu na keramice 
zatím spíše postrádáme.  

Nejvíce keramiky a štípané industrie pak bylo nalé-
záno spíše na povrchu zkoumaných objektů, a tedy i na 
hromadách skryté ornice. V samotných objektech pak 
v závislosti na hloubce koncentrace nálezů znatelně kle-
sala. Během výzkumu se podařilo odkrýt další část neoli-
tického sídliště, jehož velká část byla v průběhu 20. sto-
letí postupně zničena těžbou cihlářské suroviny. Kromě 
získání kolekce materiálu kultury MMK se podařilo také 
blíže upřesnit rozsah lokality.

Ivan Čižmář
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Resumé
Holešov (Kataster Žopy, Bez. Kroměříž). „Hrabí“. 

MBK. Siedlung. Rettungsgrabung.

Obr. 2. Holešov-Žopy. Celkový pohled 
na plochu výzkumu od jihovýchodu. 
Fig. 2. Holešov-Žopy. A view of the ex-
cavated place from southeast.




